从春节消费红火说开去

文娜



我的家乡白田镇位于湖南省中部的县级市湘乡城北,农、林、牧、渔资源丰富,属湘乡粮猪生产大镇。地貌以丘陵山地为主,"五山一水三分田、一分道路和庄园"是其典型特征。农民人均占有耕地 0.06 公顷,农村剩余劳动力较多,但又缺乏像浙江那样发达的"块状经济",外出务工成了他们的必然选择。农村"空心化"的直接后果是土地抛荒和消费萎靡。虽然近年电子商务的触角已延伸至农村,但留守的老一辈大多是过惯了苦日子,再加上技术不通,柴米油盐、衣服鞋帽等基本的消费需求通过周期性的集市就能得到满足。

(一)

离家已两年有余,再次返乡时不得不惊叹家乡变化之大。平时萧条冷寂的小镇冒出许多 KTV、美容店、饭店、洗车修车店、旅馆,连装饰新潮的天猫线下体验馆、炸鸡啤酒店、酒吧也宾客盈门;挂着全国各地牌照的小车堵在十字路口,鸣笛声、吵闹声增添了节日的喧嚣;新疆女婿的烧烤摊、山西媳妇的凉皮凉面馆,与兰州拉面、川湘麻辣等奏出一曲美食交响乐……春节这个流淌着亲情与温暖的传统节日增添了拉动内需的使命与责任,续写了消费提质扩容激发经济活力的最美篇章。

车水马龙,人头攒动,淅淅冷雨浇不灭小镇喧嚣,令人流连忘返。遗憾的是,春节过后不少店面都会 关门停业或者改头换面以棋牌室重新开张。通过观察和走访调研,笔者试图分享这种短暂消费热的几点感 想。

消费繁荣的隐忧。湘乡是典型的劳动力输出地,劳务收入撑起了 GDP 半边天,传统的水泥、冶金、建材、机电、化工、制革工业因环境成本走高面临转型升级压力,灯芯糕等特色食品发展不温不火,地方经济过分依赖"输血","造血"功能偏弱。春节外出务工人员的集体返乡带来了消费的短暂繁荣,在国内外经济下行压力持续存在的情况下,消费热暗藏种种不确定性。很多在房地产公司打工的亲戚朋友感慨,

这几年工资发放没有以前及时,一年有1-2个月都没活干。

休闲旅游消费墙内开花墙外香。近年来,湘乡开发了汽车露营地、龙泉葡萄酒庄园、泉湖温泉、茅浒影视基地等旅游项目,但由于常住人口有限,旅游项目影响力、区分度不够,春节庙会、灯会、展览等文化活动商业气息太强、特色不明显等原因,旅游投入产出比不平衡,消费对经济拉动作用有限,国内热带海岛、休闲城市和出境游等墙外花儿别样红。笔者的好几个亲戚都表示,省内的景点都大同小异,还不如去泰国、新加坡,也就多花点交通和住宿费。

消费领域短板突出。湘乡辖13个镇、5个乡,城区与乡镇基础设施、公共服务可谓一个天上一个地下。随着私家车保有量的上升,狭小的乡镇公路"单行线"远不能承载春节返乡和走亲戚的车流,而连接乡镇和城区、省会的班车以节假日为由停止运营,交通成了横亘在各乡镇与繁华娱乐消费城区的主要短板。家门口就是小镇的十字路口,因为没有红绿灯,春节假期即便有交警执勤,也经常堵得水泄不通。

房价高企对消费的挤出效应。读书时湘乡房价才 2000 元/平方米左右,才 10 年光景已飚至 6000 元/平方米以上,部分板块与省会长沙(8000 元/平方米以上)已不相上下。一方面是房价高企,另一方面是医疗、教育等与省会城市差距越来越大。城区居民纷纷去省会长沙买房,有条件的外出务工人员倾尽积蓄举债在县城买房。扣除房贷支出后,边际消费倾向下降是必然趋势。刚在县城买房的舅舅说,春节一过就要出去打工,他每天早上醒来就得鞭策自己,房贷加子女教育费用在等着支付。

(二)

随着近年来国家一系列农村政策的实施和城乡一体化进程的加快,农民收入增速在加快。在消费升级、扩容、提质的趋势下,广大农村仍然蕴藏着巨大的消费潜力。但要充分释放农民的潜在购买力,仍需要尽快清除一些障碍。党的十九大报告作出实施乡村振兴战略的重大决策部署,如何将"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的总要求落到实处,让春节消费热变成常年热,让广大的外出务工人员"看得见山,望得见水,记得住乡愁",是所有劳务输出地无法回避的课题。

因为工作的原因,有幸去过浙江各地调研,在饱览山水风光的同时不得不羡慕其惹眼的农民人均可支配收入。早在2003年,浙江就开始实施"千村示范,万村整治"工程,不搞一刀切,不搞大拆大建,更多地注重村庄的特色与个性,因势利导,推动人与人、人与自然的和谐,村庄形态与生态环境相得益彰……经过15年的努力,浙江万千乡村成为富裕、文明、宜居的美丽乡村,生动阐释了"绿水青山就是金山银山"理念。纵观浙江的乡村振兴之路,消费与经济增长相互促进,经济发展了,人均可支配收入上去了,消费需求也会扩大了。笔者认为应从以下几方面发力,夯实劳务输出地的消费基础。

增强市场主体"造血"功能,夯实消费之基。政府部门应在"巩固、增强、提升、畅通"八个字上下足功夫,促进正向激励和优胜劣汰,推动水泥、制革等产能过剩行业加快出清,降低物流、融资等营商成本,增强微观主体活力,打造长株潭城市群重要工业基地。培育发展一批现代农业园,创建灯芯糕、烘糕、火焙鱼、小麦酱、茶叶、茶油等区域公用品牌和知名农业企业品牌,鼓励外出创业成功人士和务工人员返乡创业。综合利用自然景观、特色风貌和红色文化,发展休闲农业和乡村旅游,让乡村资源优势变为经济优势。

把握消费升级趋势,撬动内需新支点。尽管消费平稳增长有很多不确定性,但消费升级是大势所趋。 消费升级背后市场细分越来越明显,个性化、多样化消费,会成为当前消费增长主流。2018年以社交电商 为代表的新消费通道开启,激发了五六线城市消费的潜力;城市的服务消费,包括旅游、餐饮、健康、养 老等成为新的爆发点;受益于汽车下乡政策,农村居民家用汽车消费成为这五年家庭汽车消费的一大亮点……未来要准确把握消费升级方向,挖掘释放消费新潜力,以消费需求扩容升级推动"去产能"和"去库存"。

内外兼修应对挑战,推动消费品质提升。2018 年,国务院出台了《关于完善促进消费体制机制 进一步激发居民消费潜力的若干意见》《完善促进消费体制机制实施方案(2018-2020 年)》等政策文件,涉及"加快释放农村消费潜力""促进乡村旅游发展"等多个领域。曾几何时,农村成了假冒伪劣、三无产品、过期食品、缺斤短两以及保健食品产品集散地,相关部门应在质量管控、卫生安全、内部管理等方面定期开展专项整治检查及宣传活动,营造放心、安全、优质的消费环境,进一步释放农村居民消费的巨大需求。推进供给侧结构性改革,以亲民的价格、喜闻乐见的形式,就地消化本地城乡居民休闲娱乐旅游消费。

当前,消费已成为拉动经济增长的主引擎,对经济增长的基础性作用不断增强。中央经济工作会议提出,要促进形成强大国内市场"。有钱没钱,都得过年",春节消费的刚性特征塑造了繁荣的市场生态。"城市不堵农村堵",广大农村蕴含着非常大的发展活力和消费潜力。在城乡二元体制下,拓展消费市场,进一步激发消费信心,让消费成为经济增长的第一动力——我的家乡,作为广大劳务输出地的缩影,还有很长的路要走。